

Гиниятуллин Раниль Рамилевич,
инспектор комендантского отделения,
Казанского юридического института МВД РФ, г. Казань
Giniyatullin Ranil Ramilevich, Kazan Law Institute of the Ministry
of Internal Affairs of the Russian Federation

Маликов Рустам Шайдуллович,
доктор педагогических наук, профессор,
Набережночелнинский государственный
педагогический университета, г. Набережные Челны
Malikov Rustam Shaidulloevich,
Naberezhnye Chelny State Pedagogical University

**ПРАВОВЫЕ ПРЕДПОСЫЛКИ МЫСЛИ О СПРАВЕДЛИВОМ ОБЩЕСТВЕ
В УТОПИЧЕСКОМ ГУМАНИЗМЕ БУЛГАРСКОГО ПЕРИОДА РАЗВИТИЯ ОБЩЕСТВА
LEGAL PREREQUISITES OF THE IDEA OF A JUST SOCIETY IN THE UTOPIAN
HUMANISM OF THE BULGARIAN PERIOD OF SOCIETY DEVELOPMENT**

Аннотация: Становлению утопической гуманистической педагогической мысли о справедливости в Волжской Булгарии, несомненно, способствовали Великие Ясы (приказы, законы) Чингисхана, которая была принята в 1206 г. Ясы являются назидательным посланием его сыновьям и будущим ханам. Ясы упорядочивали социальную и политическую жизнь общества и продиктованы самим Чингисханом.

Abstract: The formation of utopian humanistic pedagogical thought about justice in Volga Bulgaria was undoubtedly promoted by the Great Yases (orders, laws) of Genghis Khan, which was adopted in 1206. The Yases are an edifying message to his sons and future khans. The Yases regulated the social and political life of society and were dictated by Genghis Khan himself.

Ключевые слова: Волжская Булгария, утопический гуманизм, право, закон, Золотая Орда, Великая Яса.

Keywords: Volga Bulgaria, utopian humanism, law, law, Golden Eagle, Great Yasa.

Ясы имеют тридцать три фрагмента, в которых отражены высказывания правителя. Подлинник Яс не найден, до нас дошли лишь фрагменты и отрывки, поэтому они упорядочены лишь исследователями, что не дает возможность целостного представления правового поля Великой Империи. В более позднее время Ясы обогатились канонами исламской религии.

В Великой Ясе Чингисхана содержатся законы уголовного, административного, международного, судебного права, правила социального поведения граждан. Они свидетельствуют о единоначалии в управлении государством, т.е. власть принадлежала лишь Великому правителю Чингисхану. Титул «хан» означал должность в высшей власти. Коренными в империи считались только монголы, которые имели права голоса при избрании нового хана. Другие роли в политике народ не играл.

Уголовное право занимало основное место в Великих Ясах. Оно способствовало чистке общества от уголовных элементов, что устанавливало покой и мир в империи. Согласно



уголовному праву, люди должны любить друг друга, не изменять, не красть чужое имущество, не лгать, являясь свидетелем, не предавать, уважительно относиться к старшему поколению и неимущим. За нарушение этих законов ожидало смертное наказание.

Уголовное право, установленное Чингисханом, было весьма жестоким, чему вынуждал военно-феодальный строй, деспотизм хана и чиновников, военная требовательность, исполнительность, отсутствие культуры, скотоводческий характер общества, начальный этап становления феодального государства [1]. Преступления подразделялись следующим образом: а) выступления против веры, морали, традиций; б) действия, направленные против власти, хана, в целом против государства; в) лишение жизни другого, посягательства на свободы, интересы других граждан, супружеская измена.

Согласно пункту А, нельзя совершать посягательства на верующих и храмы; врать, выступая свидетелем; осквернять огонь и пепел при различных обрядах; убивать животных; совершать прелюбодеяния; иметь неестественные сексуальные контакты, в том числе с животными.

Согласно пункту Б, запрещается злоупотреблять служебным положением командному составу военных и социальных чиновников; соблюдать крепостные законы, а также все законы Великой Ясы.

Согласно пункту В, нельзя лишать жизни граждан и их свобод; запрещается красть других рабов, пленников, коней и другой скот; не объявлять банкротство.

Наказание по Ясе предполагало лишение жизни совершившего преступление. Более гуманными были заключение под стражу, ссылка, лишение жалования, телесное наказание или штраф. Ответственность за преступления нес не только тот, кто совершал его, но и все члены семьи.

Смертная казнь в основном связана с преступлениями против хана и государственного строя, в частности измена хану, родине, хозяевам и чиновникам. Что касается армии, то предусмотрено лишение жизни за переход без разрешения из своего отряда в другой, оставление раненого товарища во время битвы, жалость к пленнику, кормление и одевание его, кражу других рабов и пленных. За дезертирство во время боевых действий также предусматривалась смертная казнь, причем не только его одного, но и всего десятка, куда он входил.

Волшебство и колдовство также объявлялись вне законными деяниями, за которых также последовало смертное наказание. За кражу коней назначалось смертное наказание, если преступник не мог заплатить десятикратный штраф. Преступник был обязан вернуть коня, к тому же отдать дополнительно своих десять коней пострадавшему. Если он не имел коней, то был обязан продать своих детей, чтобы купить животных для несчастного.

Казнили провинившихся с демонстрацией перед населением. Казни проводились путем переламывания позвоночника, резанием, удушьем, четвертованием, привязав к верблюдам или лошадям. Людей ханской династии заключали под стражу или отправляли в ссылку. Командиров разжаловали за недосмотр подчиненных. Мелкие погрешности наказывались телесно. За омертвление мусульманина полагался штраф в размере сорока золотых монет, за китайца платили цену осла. За покушение на чужое имущество также полагался штраф [2].

Великая Яса содержала и крепостной устав, согласно которому граждане должны служить государству. Из государственной должности никто не имел права добровольно уходить. Этот закон был заимствован в XVI – XVII вв. московским княжеством.



Некоторые слои граждан и организации, например, ремесленники, лекари, блюстители закона, религиозные храмы освобождались от крепостничества и налогов, для чего издавались ярлыки хана, которые обновлялись при новой власти.

Справедливость в трудовой дисциплине также подтверждается законами. Так, каждый гражданин должен трудиться, как и все, никто не должен перестараться. Справедливый подход к труду затем переходит к справедливому распределению пищи. Согласно Ясе, никто не имеет права есть рядом с кем-либо, если не делится с рядом стоящим. Во время общего питания распределение пищи также одинаковое для всех.

Устав об армии является основным среди других статей Ясы. Обязательными для монгольского воина являются:

- 1) искусное владение саблей и копьем, стрельба из лука;
- 2) армия строится по десять воинов в части, которую запрещается самовольно покидать;
- 3) мобилизованный является в часть в полной боеготовности с оружием и необходимыми оборудованием; если воин отказывается от мобилизации, то призывается жена или другая родственница;
- 4) дисциплина поддерживается беспрекословно: каждый недостаток наказывается; каждый командир выполняет приказ правителя, если даже касается его смерти;
- 5) справедливость соблюдается при равномерном распределении трудовых обязанностей.

Великая Яса содержит и пункты международного права. Главная цель монголов в области международного права – создание глобального мира, который достигается путем переговоров между государствами с подчинением граждан приказам Великого хана, или путем захвата в результате воинственных действий.

Ясы регулировали и имущественные отношения. В основном это касается земли, на чем держится феодальное государство. Вся земля государства принадлежала правящему роду Джучидов. Местные землевладельцы являлись вассалами, которые были готовы выполнять воинские обязанности и охранять земельные границы. Такое положение было характерно в земледельческих территориях, т.к. в кочевых хозяйствах заниматься землевладением было трудно.

От отца землю унаследовали сыновья, старшему из которых полагалось больше территории. Дом унаследовал младший сын, который с женой вел совместное хозяйство с родителями. Остальное богатство по равным долям справедливо распределялось между братьями.

Ханские наследники делили власть. Политическая власть позволяла правителю иметь собственную землю. Обычно политическую власть унаследовал младший брат. Старшинство братьев определялось с положением матери в гареме. Мальчики от наложниц также имели право на наследство и имели долю от имущества отца. Последние распоряжения отца о распределении наследства заложили основу будущих завещаний, вместо обычного дележа в рамках существующего права.

Великая Яса регулировала и семейно-брачные отношения. Монголы и подчиненные кочевые народы при этом руководствовались старыми традициями, а позже и законами шариата. Во главе семьи стоял отец со множеством жен. Количество жен зависело от имущественного положения мужчины, мусульмане же по мусульманским канонам ограничивались четырьмя женами. Глава семьи распоряжался со всем богатством, являлся хозяином всех членов семьи. Отец имел право покрыть свои долги многочисленными детьми, или продавать их в рабство. Все дети от законных жен и наложниц пользовались равными положениями, преимущество имели



дети старших жен. Законные дети мусульман также имели привилегированное положение. С принятием Ислама семейные взаимоотношения между родственниками стали регулироваться по законам шариата. «Истинный мусульманин ко всем своим детям должен относиться одинаково, не должен любить кого-то больше, а кого-то меньше, что является величайшей справедливостью» [3, с. 105].

Заложившие основу правовой системы Золотой Орды Великие Ясы после принятия ислама обогатились законами шариата, который опирался на право развитого феодализма. Завоеванные народы руководствовались своей правовой системой.

Таким образом, законы Великой Ясы были довольно жесткими, но справедливыми, что позволяло на протяжении нескольких веков закрепить власть хана и урегулировать взаимоотношения между гражданами государства.

Список литературы:

1. Правовая система Золотой Орды [Электронный ресурс] // URL: <https://imtw.ru/topic/40583-pravovaya-sistema-zolotoi-ordy/>.
2. Право Золотой Орды [Электронный ресурс] // URL: <https://lawbook.online/gosudarstva-prava/pravo-zolotoy-ordyi-38628.html>.
3. Маликов Р.Ш., Ситдикова И.Д., Галиев Р.М., Яковлева Е.В. Религиозное содержание воспитания справедливости и требования религии к урегулированию взаимоотношения между родителями и детьми // Вестник Волгоградского государственного педагогического университета. Волгоград: ВГСПУ, 2023. № 4. С. 101-106.

